

外交部： 中方决定不同意台湾地区参加今年世卫大会

新华社北京5月13日电 外交部发言人汪文斌13日表示，民进党自2016年上台以来，拒不承认“九二共识”，顽固坚持“台独”分裂立场，导致台湾地区参加世卫大会的政治基础不复存在。鉴于此，中方决定不同意台湾地区参加今年世卫大会，这一决定有充分理由和坚实法理依据。

当日例行记者会上，有记者问：第77届世界卫生大会注册13日截止，台湾方面仍没有收到与会邀请。与此同时，民进党当局称，不让台湾参加世卫大会将导致“国际防疫体系出现缺口”。请问中国政府对此有何评论？

汪文斌表示，世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。在中国台湾地区参与国际组

织，包括世界卫生组织活动问题上，中方立场是一贯的、明确的，即必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的根本原则。

“中国台湾地区在未经中央政府同意的情况下，没有任何根据、理由或权利参加世卫大会。”汪文斌说，民进党自2016年上台以来，拒不承认“九二共识”，顽固坚持“台独”分裂立场，导致台湾地区参加世卫大会的政治基础不复存在。鉴于此，中方决定不同意台湾地区参加今年世卫大会。这一决定有充分理由和坚实法理依据，既是为了维护一个中国原则，也是为了捍卫联合国大会及世卫大会相关决议的严肃性和权威性。

汪文斌说，一段时间以来，民进党

当局和个别国家蓄意歪曲挑战联大第2758号决议，炒作所谓“台湾地位未定论”，鼓吹支持台湾参加包括世卫大会在内的联合国系统多边论坛，误导国际舆论，挑战国际社会一个中国共识。“这种践踏国际法和国际关系基本准则、开历史‘倒车’的行径绝不会得逞。”

汪文斌表示，民进党当局和部分国家声称，不让台参加世卫大会将导致“国际防疫体系出现缺口”，并以此为借口鼓噪支持台“有意义地”参与世卫组织，这完全是政治谎言。在一个中国原则前提下，中国中央政府对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排。过去一年，中国台湾共有21批24人次提出参加世卫组织技术活动的申请，中国中央政府均予以批准。台湾

地区设有《国际卫生条例》联络点，能够及时获取世卫组织发布的突发公共卫生事件信息，也能够及时向世卫组织通报。

“事实充分说明，中国中央政府在解决台湾同胞关心的卫生健康问题上，是诚心诚意的，采取的积极措施是切实可行的，台湾同胞健康权利是有保障的。”汪文斌说。

汪文斌表示，一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋。中方作出不同意台湾地区参加今年世卫大会的决定，得到了国际社会广泛理解和支持。挑战一个中国原则，没有前途。开历史“倒车”，绝无出路。任何打“台湾牌”、搞“以台制华”的图谋只会遭到国际社会的坚决反对，注定以失败告终。

国台办：

台湾方面无法参加世卫大会完全是民进党当局造成的

新华社北京5月13日电 第77届世界卫生大会注册日期将于13日截止，台湾方面再次无法参加世卫大会。国务院台办发言人陈斌华当日就此答记者问。

陈斌华指出，关于中国台湾地区参与世界卫生组织活动问题，我们的立场是一贯的、明确的，即必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会第25.1号决议确认的根本原则。2009年至

2016年，在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，通过两岸协商，台湾地区以“中华台北”名义、观察员身份参加世界卫生大会。这是在坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，通过两岸协商作出的特殊安排。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认“九二共识”，导致台湾地区参与世卫大会的政治基础不复存在。台湾地区无法参会，完全是民进党当局造成的。

陈斌华表示，两岸同胞同属中华民族，是一家人。我们始终关心台湾同胞的健康福祉，对台湾地区参与全球卫生事业作出了妥善安排。过去一年，中国台湾医疗技术专家参加世卫组织技术活动共计21批24人次。在《国际卫生条例》框架下，世卫组织向各地通报的任何突发公共卫生事件信息，台湾地区也都能及时获得。显而易见，台湾地区参与世卫组织技术领域沟通合作渠道充分畅通，获取各种

突发公共卫生事件信息和支援的渠道完全有效，台湾同胞的健康权利得到切实保障。

陈斌华指出，近期，民进党当局利用国际社会对全球公共卫生议题的关注，一再操弄台湾地区参与世卫大会问题，真正目的是借此凸显所谓“主权地位”，真实用心是“以卫谋独”，挑战国际社会坚持一个中国原则的基本格局。民进党当局的欺骗、挑衅行径早被两岸同胞和国际社会识破，必遭挫败。

1万亿 超长期特别国债发行安排来了

财政部网站5月13日公布2024年一般国债、超长期特别国债发行有关安排。其中，超长期特别国债分为20年期、30年期和50年期品种，均按半年付息。今年最早一只超长期特别国债将于5月17日发行。

今年政府工作报告提出，为系统解决强国建设、民族复兴进程中一些重大项目建设的资金问题，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，今年先发行1万亿元。

超长期特别国债是什么？特别在哪？投向哪些领域？如何管好用好？

什么是超长期特别国债？

超长期特别国债，可拆解为三个关键词：国债、特别和超长期。

国债：中央政府为筹集财政资金而发行的一种政府债券。由于国债的发行主体是国家，所以它具有最高的信用度，被公认为是安全的投资工具。

特别：此次发行的为特别国债，指在特定时期阶段性发行的具有特定用途的国债，不列入赤字、不增加赤字率。

超长期：发行期限方面，超长期一般意味着发行期限不低于10年，今年拟发行的超长期特别国债期限分为20年、30年、50年三个品种。

此外，按照相关部署，今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，这也释放了未来几年实施积极财政政策的基调，有助于稳定预期、提振信心。

发行超长期特别国债有何影响？

从历史经验来看，特别国债发行对

经济社会稳定向好发展产生了积极影响，我国曾在1998年、2007年和2020年发行过特别国债。

综合专家观点，发行超长期特别国债既利当前、又惠长远，有助于拉动投资和消费，并促进经济动能转型，构建现代化产业体系，发展新质生产力。

同时，也有助于优化债务结构。中央发债相对地方而言成本更低、周期更长，超长期特别国债形成了优质资产，还避免了地方过度加杠杆导致的风险，为地方财政腾出了空间。

超长期国债将支持哪些领域？

根据发行安排，今年将发行7只20年期超长期特别国债，其中首发2只、续发5只，最早于5月24日发行；将发行12只30年期超长期特别国债，其中首发3只、续发9只，最早于5月17日发行；拟发行3只50年期超长期特别国债，其中首发1只、续发2只，最早于6月14日发行。

国家发展改革委副主任刘苏社此前在国新办发布会上介绍，按照党中央、国务院部署，目前发展改革委同有关方面已经研究起草了支持国家重大战略和重点领域安全能力建设的行动方案，经过批准同意后即开始组织实施。

在支持领域方面，重点聚焦加快实现高水平科技自立自强、推进城乡融合发展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

如何用好超长期特别国债资金？

在行动方案组织实施方面，刘苏社

介绍，将坚持“项目跟着规划走、资金跟着项目走、监管跟着资金走”的原则，由发展改革委牵头会同有关部门，切实加强统筹协调，做好资金保障，优化投入方式，加大监管力度，特别要尽快审批和建设一批前期工作比较成熟、具备条件的项目，同时还将抓紧推动出台实施相关的配套政策，通过体制机制改革来破解深层次的障碍，与重大项目建设形成合力，确保行动方案明确的任务高质量落地见效。

财政部预算司司长王建凡表示，将结合超长期特别国债资金实际，研究建立监管机制，加强对资金分配、下达和使用的全过程监管，确保规范、安全、高效使用。

会如何影响市场流动性？

从各有关方面释放的信号来看，超长期特别国债及时启动的同时，专项债发行使用进度也将加快。

专家认为，政府债券供给增加将带来中长期流动性需求相应增加，在该阶段实施降准可营造出适宜的流动性环境。“二季度，政府债券和政策性银行债发行大概率会提速，在三季度或迎来发行高峰，央行可能考虑降准配合提供流动性，协同财政政策熨平资金波动。”中国银研首席经济学家、研究院院长章俊说。

此外，市场预期央行还将灵活把握公开市场逆回购等政策工具的操作力度，精准对冲财政发债因素的短期影响，维护市场利率平稳运行。为丰富流动性管理工具箱，未来央行可能将买卖国债纳入政策工具储备。 据中国证券报微信公众号

白杰品股 重燃

问：周一沪指低开，盘中探底回升，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周一集体收跌，中小盘股表现较弱，盘面上近4000只个股下跌，燃气、电力板块表现较好，北上资金净流出约46亿元。截至收盘，两市涨停28只，跌停16只。技术上看，沪指仍收于5日均线之上，两市合计成交9098亿元环比萎缩；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均保持死叉状态；从形态来看，市场仍保持强势震荡状态，尽管早盘受消息面影响，市场显著低开，但最终各股指还是收出低开阳线，沪指最强，盘中还回补了当日低开缺口，因此短期仍有较大概率继续走强。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体继续增加。综合来看，热门板块炒作分化使得短线情绪有所偏冷，不过盘后特别国债发行落地，市场信心有望重燃，期待新高再次刷新。

资产：周一按计划以11.9元均价卖出会稽山20万股。目前持有华创云信(600155)120万股，会稽山(601579)45万股，卓胜微(300782)8.6万股，太极实业(600667)120万股。资金余额11919375.15元，总净值41129015.15元，盈利20464.51%。

周二操作计划：会稽山若不涨停则适当减仓，华创云信、卓胜微、太极实业拟持股待涨。 胡佳杰